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Á kamatnélküli kölcsön.
A legújabb szociális eszmeiaka- 

niatm 'lküli kölcsön. —
Első pillanatra ez hihetetlennek 

Játszik. épen napjainkban, a midőn az 
Cipész lütelmüvelet a kamatozáson 
alapszik. — Ha ez megvalósulhat, ez 
az uj korszaknak legfontosabb szociá­
lis vívmánya.

A mai anyagias korszakban ne­
héz elképzelni azt, hogy kölcsön egy- 
álialában kamat nélkül legyen. — De 
ha ez mégis lehetséges, — óriási je­
lentőségű dolog.

Sajnosán tapasztaljuk a mai hite­
lezés nehézségeit.

Régentől fogva érthetetlen volt az 
agrikultur Magyarországon, hogy mig 
az ingatlannal biró gazdák s birtoko­
soknak nem volt hitele, vagy csak 
nagy nehezen tudta hitelét kielégíteni, 
ugyanakkor a kereskedővilág minden 
tagjának, bérmilyen vagyontalan is 
lelt légyen, ha cimtáblája volt, azon­
nal hitele is volt. Ezen hitellel éltek 
a léire eső falvak kis szatócsai is, a 
midőn az ottani birtokos vagy épen 
a parasztgazda, vagy a kisebb embe­
rek hiteihez nem juthattak.

Felelős szerkesztő :

S IN K O v i c h ; e l e k

Kiadó: A Vendvidék!*Magyar 'Közművelődési Egyesület.

Nagyot kellett a földnek fordul­
nia, hogy ma már a kamatnélküli 
kölcsön eszméje áll előttünk s van­
nak, a kik megvalósítani törekednek.

Ezen kamatnélküli kölcsön esz­
méjét a Magyar Védő Egyesület Bu­
dapest, József-körut 11)., — ezen haza­
fias önzetlen szervezet kívánja a ha­
zai mezőgazdasági és ipari termelés 
előmozdítására és védelmére életbe­
léptetni és megvalósítani, mivel egész 
közállapotainkat javítaná.

A M. V. E. teljes tudatában van 
annak, hogy a hazafias felbuzdulás 
mellett bármely nagy nemzeti célok 
csak akkor lesznek állandóak és ma­
radandók, ha azok nv-lett az anyagi 
érdekek is kielégítést találnak. Ezért 
nagy nemzeti céljainak megvalósítá­
sára : egy országos ipaipáiiolási bankot kí­
ván létesíteni részvényekre, a mely 
részvények a tisztajövedelemhől 6‘%-os kama­
tot élveznek.

Ezen iparpártolási bank a hazai 
ipari termékek vásárlására — minden 
postatakarékpénztár utján, vagy a köz­
pontban : vásárlólapokat —  áru cseket —  

ád készpénz ellenéheti, melylyel minden verő 
a hazai árut készítő gyárban, iparosnál rogy 
kereskedőnél teljes ériekben rá sárul ja  be sziik-
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ségleteit, a legalkalmasabb — megfe­
lelő időben. — Ezen vásárlólapok 
után az egyletbe belépett gyárosok, 
— iparosok és kereskedőkkel való 
egyezmény alapján a vevők 5*ir os pénz­
tári engedményt nyernek. Vagyis ezen 5% 
tiszta megtakarítás; olyan előny, mit 
készpénz vásárlás mellett sem érhe­
tünk el, — de különösen nem, a ki­
csiben vásárló és vidéki nép.

Hogy a hazai áru vásárlását az 
egész vonalon országszerte előmoz­
dítsa a M. V. E., vagyis hogy a ha­
zai áruforgalmat nagyban emelje és 
kiterjessze, — azon vidéki feleknek, 
fogyasztóknak s vevőknek, a kik 

I azonnal a megfelelő készpénzzel nem 
rendelkeznek a vásárlólapok megszer­
zésére: kamatnélküti kölesönt nyújt egy fél 

évi ülő tartamra, ha a fél hitelképessége 
két jótállóval — váltó fedezet mellett 
igazolást nyer. A kölcsön havonkénti 
részletekben fizettetik vissza.

Olyan vásárlófeleknek, a kik 6 hó­
napon túli hitelt óhajtanak, a vásár­
lólapok 3°/u kamat fizetés mellett nyuj- 
tatik a megfelelő hitelbiztosítás elle­
nében; esetleg betáblázás mellett.

A kiadott vásárlólapokat a Magyar Védő 
Egyesület országos iparpártolási bankja —

TAKGZA.
A rejtelmes ember.

Öt-hat év előtt egy püspöki városban laktam. 
A város kicsiny volt és agyon építették templo­

mokkal ngy, hogy ha ebéd idejére, vagy alko­
nyat leszálltára megszólaltak a harangok a pirinyó 

város zajos zenés lett a kicsiny és nagy harangok 
csilingelő, kongó, búgó énekétől. Déli időben min­
dig a város egyetlen, de szépséges sétányán 

sétáltam A helyi lap szerkesztésének ke- 
vésbhé fontos, mint inkább kellemetlen gondjait 
ez időre felfüggesztettem és zavartalan megelége­

déssel jártam a gyönyörű gesztenyés utakon, mely­
nek máskor mélységes csöndjét a harangok ilyen­
kor fölverték, hosszabb időre megbolygatták.

Hajlandóságom ekkor sem volt külömb, mint 
manapság és nagyon kevés emberrel érintkeztem. 
Magányos természetemnek kedveztem azzal is, hogy 
ebéd idején kerestem fel a gesztenyés utakat. 

Egy emberrel azonban állandóan talákoztam.
Apró emberke volt. Hosszú fekete hajfürtéi az 

. rcába himl ólóztak, amint ingatag járással 

földre szögezett tekintettel róta a gesztenyés 

utakat.
A  furcsa emberke igen különösen viselkedett.

Megtörtént, hogy ballagó útjában hirtelen megállt, 

mellére lehanyatlott fe jét fölvetette, bosszú haja, 
amilyent csak a nagyon okos és uagyon bolond 
emberek hordanak, ziiáltan arcaba csapódott, törpe 
teste kiegyenesedet és ügyelt hallgatózottt arra a 
valamire, ami nekem isneretlen volt, de kiván­
csivá tett. A magányos emberek életében történ­
hetik csak meg, hng\ hu valami különös, beteges 

hajlandóságból eredőleg, irtózva kerülnek minden 
ismerkedést, egy másik szeszélyes pillanatban 

vágyva-vágymk a hirtelen ismeretségre.

így történhetett meg az is, hogy a különös em­

berke, egy ízben, mikor ismételten kémlelte a le­
vegőt és én mellette elhajtani, minden fotmalitás 

megvetésével rám szóllott:

—  Hallja, hallja !
A kicsi és nagy harangok csilingeltek és zúg­

tak, mint más ilyenkor, de az én emberkém lelke­

sedve szólalt meg újra :

—  Ez a hangok orgiája, a színak tobzódása, 

a vakmerő skálák gyönyörű harmóniája, a líra, a 
dráma bataimas azinfóniája —  az ilyen városban 

születnek a zenészgigászok.

A nagyhajó kis ember még nem feje»te be 

bevületes rapszódiáját és ,iekem időm volt arra, 
hogy jobban szemügyre vegyem őt. Pirinyó fekete 

szemei tüzeltek, elboiultak és megint csillogtak.

Öregedő arca többször ideges nyugtalansággal 
megrándult, fölvetett ajkai megnyúltak és guDyos 
vonalban behajtottak kemény szemita orráig —  a 
szavaló emberke olyan volt ekkor mint egy szatir.

Ezután minden déltájban találkoztunk. Bizal­
mas, baráti hangon elmondta nekem, hogy küzdel­
mes élete volt eddig, az ükapjától kezdve minden 
apja zenész volt ő maga is az lesz, de mivel ő 
csak úgy szakadt ide idegenből, hát idegennek te­
kintik ebben az országban, protekciója nincs,*s igy 
kénytelen kicsiny csládját zeneleckékből istápolni, 

pedig:
—  Gyermekkoromban operát írtam és előad­

ták a stuttgarti operában, egyházi zenét szerzet­
tem és ma is éneklik a lyoni zsinagógában, a vi­
harok járása azonban, mely engem mindig környé­
kezett, fellkapott engem a gyönge pebelyt és ide- 
fujt a kicsiny városkába —  de itt meg nem 
halok. . . .

És tényleg, erősen készült reá az uj, diadal­
mas életre, mely itt  kezdődnék a harangdalos vá­
rosban.

Egy napon igy szólt a zenész :

—  Kikeresztelkedem. A székesegyház karmes­
teri állása megüresedett és ha elfelejtem, hogy 
zsidó vagyok, orgonát és nagy kórust ,kapok.

Emberkém arra várt, hogy szólok valamit 
köztérére, de hogy nem válaszoltam, újra beszélt;



nyomban a bemutatáskor —  készpénz ellen 
váltja be a kötelékébe lépett gyárosoktól, ipa­
rosoktól és kereskedőktől: 8°lr os levonással.

Vagyis 3%-ért vállalja át a M. V. 
E. iparp. bankja a kockázatot a gyá­
rosok, kereskedők és iparosoktól, — 
a mivel ezek a hitelezéstől és a vele 
járó kellemetlenségektől s a kintlévő­
ségek behajtása és költségeitől mene­
külnek meg, — mig ellenértékűi uj 
és nagy vevő közönséget nyernek, — 
mindazokat, a kik mint a M. V. E. 
tagjai, hazai árukat és a fenti kedvez­
mény mellett vásárolni akarnak.

A  kamatnélküli kölcsönt élvezők, 
bár nem részesíthetők az 5°/*-os pénz­
tári engedményben, mégis hitelszük­
ségletük eddig el nem ért, soha nem 
álmodott — előnyökkel nyer kielégí­
tést.

Azon tény, hogy egy nagy rétege 
a fogyasztóknak, áruszükségleteit, — 
vagyis háztartásának és gazdaságának 
kellékeit — kamat nélküli kölcsönnel 
képes minden időben — vagy épen 
akkor, a mikor arra szüksége van, — 
vagy mikor annak ára neki a legrneg- 
lelelőbb. — olyan előnyösen besze­
rezni, olyan vívmány, hogy ez való­
ban megragadja minden ember s min­
den szociológus figyelmét, — mert 
teljesen alkalmas arra, hogy a ma­
gyar termelők és fogyasztók táborát 
egyesítse és a magyar: pénznélküli 
gazdáknak a kellő pillanatban a vá­
sárlóképességét megszerzi.

Méltó arra, hogy mindenki e nagy 
eszme ..megvalósítására siessen — s 
hogy a bankba az elérhető 6°io-os j<j- 
delem mellett minél többen részt véve 
— ama milliók álljanak ezen valóban 
nemzeti iparpártolás szolgálatára, mely- 
lyel népünk erőgyűjtése biztosittatik.

Az áru-csek kibocsájtása egyma­
gában is óriási jelentőségű dolog a 
hazai iparpártolás emelésére.

Az áru-csekkel kapcsolatban a 
legszerencsétlenebb gondolat, a ma­
gyar szánnazásu árukat a M . V. E. védje­

2.

—  Hát mi is ran azon? Vallással, ceremó­
niára! eddig se törődtem, aztán egy ceremóniával 
több vagy kevesebb, mindegy. Megváltozom én? 
N em ! Megteszem 1

Hangja itt törlekedővé vált. Lármázott, argu­
mentált, mintha csak engemet cáfolna. Mikor 
azután végleg belátta, hogy tőlem e dologra vo­
natkozólag egy szó megjegyzést nem csikarhat ki, 
dühösen kifakadt:

—  Igenis meg fogom tenni. Magamban hit­
tem eddig is, amtáu se fogok másban hinni. Az 
én lelki világom teljesen az enyém, semmi ott 
mesterséges nincsen. Senki oda, akár Isten, akár 
babona, be nem hatolhatott és azután is megőr­
zőm függetlenségemet.

A zenész homlokán kiütött a verejték, hosz- 
azabb ideig szótlanul ballagtunk egymás mellett, 
a kicsiny ember görcsös botjával szaporán ütő- 
gette maga előtt a földet

Egyszer aztán hirt len elém került, utambau 
megállított és majdnem könyörgő hangon szóllott 
hozzám :

—  Meg kell tennem. Elzüllöm, elkallódom 
már úgyis érzem, hogy megfogytam, a dal már 
nem hullámzik úgy végig telkemen, mint azelőtt. 
Témáim már nem tűznek olyan színesen kép­
zeletemre, mint hajdanában, inveczióm megkopott, 
az eszem alig birja el a nagyobbszabásu konstruk­
ciót. Meg kell magamat meuteni az orgona még 
megsegít, a bús melodikus hangok, ha megöntöz­
nék kiszáradt telkemet, kihijtana onnan az e l­
rejtett elfeledett sok bűvös dal. . . . Meg ne 
vessen.

gyével —  mint országos és egyöntetű réd- 
jegygyel ellátni és megjelölni.

Ezen védjegy a régi vitézségi 
érem, a hajdani védegylet jelvénye, 
hármas halmon kettős kereszt, cser- 
koszorúval övezve.

Ha minden vevő ezen védjegyre 
figyel s csakis az ezzel ellátott ma­
gyar származású áruknak ad előnyt 
a külföldi előtt, hazai iparunk, — me- 
zőgazgazdaságunk fejlődésének javára 
meg van mentve. Azon kereskedők, 
iparosok és gyárosok, a kik ilyen 
magyar származású árukat ellőállita- 
nak s forgalomba hoznak, kirakati üz­
leti táblákkal lesznek ellátva a vevő közön­
ség előtt való igazolásra. — így  min­
den vevő saját maga ellenőrzi a ha­
zai áruk származását. — Milliók ke­
zében ez a legsikeresebb békés fegy­
ver ama 900-tól 1200 millió k-ig menő 
összeg visszaszerzésére, mii ma a kül­
föld viszen ki tőlünk — szükségtele­
nül évenkint. Sajátos pénzügyi hely­
zetünkben koronája ezen mélyreható 
uj hitelszervezetnek: a kamatnélküli 
kölcsön.

A  mikor mintegy 11000 millió K 
kénytelen a takarékpénztárakban 3°/°- 
ra — vagy 3.2%-ra tétlenül heverni, 
mivel a tőkével bírók jövedelme is 
megcsappant — s vásárló képességük 
is csökkent. A nemzet legnagyobb 
része épenséggel nem tud jogos hitel­
hez jutni. Ezen milliók tömegére a kamat­
nélküli kölcsön igazi megváltás. Sajnos, 
hogy idáig minden pénz is hitelmű­
velet — a tömegek kizsákmányolásá­
nak elvén alapult. — így állott elő 
a nagy szegénység s igy torlódott 
össze a sok nagy tőke.

Ezen uj hitelszervezet forduló 
pontot jelent. Fötörekvése a társada­
lom széles rétegeinek is juttatni va­
gyont ama sürü 5%-os megtakarítás 
és a kis embernek is a kamatnélküli 
kölcsön utján. — A  gyárosok, iparo­
sok és kereskedők eddig is kiadták 
ugyanazon engedményeket, — sőt 
többet, -  de nem a közvetlen íogyasz-

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A zenész bosszú időre eltűnt. Most már iga­
zán magányosan éltem. Déli sétáimon alig talál­
koztam valakivel és a valót akarom mondani, 
hogy a furcsa emberke egy ideig nagyon hiányzott. 
Szertelenségében sok volt a rokonszenves vonás 
nyugtalan beszédében tömérdek az ötlet, főképen 
pedig forró temperamentuma volt az, mely itt a 
szürke emberek között megkülömböztette és érde­
kessé tette előttem.

Mint a helyi események krónikása termesze 
tesen tudtam a kikereszteikedóséről és arról is 
mikor megbízták a székesegyház kórusának veze­
tését.

Később a redakciónak, szapora beszédű pol­
gároktól hallottam először valamit a zenészről:

-  Nagy művész, ha fenn van a kóruson, sen­
kihez sem szól, hanem magába száll —  szólt az 
egyik ember.

—  A múltkor, mise közben rosszul lett és 
azt mondta, nem tud játszani. Ezen délelőtt nem 
is orgonázott, de nem ment haza, sőt ott maradt 
még akkor is, mikor a templom kiürült. Furcsa 
egy ember, a zsenik mind ilyen hóbortosak.

Gondolatokat ébresztett bennem a sok mende­
monda és csak az érdekelt, mennyi az igaz ág 
ezekből a híresztelésekből.

Egyszer aztán újra találkoztam a furcsa em­
berkével. Mikor megpillantott, sietve felém tar­
tott és én meglepődésem hen szinte elfelejti ttem 
üdvözölni. A  kicsiny ember kemény teste meg­
rokkant. a háta meggörbült, a haja, a  váll verő 
haja deresre vá lt

I tók javára ezért érdekeik nem vol- 
| tak megvédve, mit folyton rontott az 
osztrák verseny. Mostan maguknak 
is, — a vevő közönségnek s a fo­
gyasztók millióknak is javára szolgál 
ezen uj hitelszervezet, — különösen mint 
részvén yeseknek.

A  mit a törvény a megrendelés
gyűjtés eltiltásával használni vélt, __
az áruforgalomban rontott. Ezt is re- 
paralja alaposan az uj hitelszervezet. 
A kamatnélküli kölosün lehat meg­
valósítható. — Általa nyer a fogyasz­
tók és vevők milliónyi rétege j nyer 
a hazai gyáros, iparos és kereskedő 
és -nyer a részvényes pénzes ember, 
mert az elérhető 6 vos  kamatot sem 
állam, sem bank, sem papír nem 
nyújtja. Egyszerre felszabadulhat ama 
lekötött 1000 millió hazai tőke nagy 
része, mely ha az iparpártolás részére 
fordítható, vele ilyen módon a legfo- 
kozoltabb hiteligények is kielégíthetők.

Ezen az utón lehet boldog és füg­
getlen a magyar! — Ezen tőkegyűj­
tés legyen alapja az önálló magyar 
nemzeti banknak.

1904. ja n u á r  31.

Helyi, várm egyei és vegyes hírek,
— G ró f B atthyány  Zsigmond csendlaki 

nagy birtokos, főrendiházi tag bejelentette a sza. 
badelvüpártba való belépését.

— A  muraszombati kaszinó f. ho 24-éu
d. u. 3 órakor tartotta közgyűlését Sinkovich Elek 
lb. főszolgabíró elnöklete alatt. A titkár, pénztár- 
nők és könyvtárnok jelentése után, melyet a köz­
gyűlés jóváhagyólag tudomásul vett, következett a 
tisztviselők és választmány választása Elnöknek 
öinkovich Elek, titkárnak Junkunc Sándor, pénz- 
tárnoknak Bodnár Endre, köuyvtáruoknak Schnell 
János és háznagynak dr. Cvenits Antal ismét egy­
hangúlag megválasztattak. Választmányi tagokul 
szintén az eddigiek választattak vissza, névszerint: 
Pósfay Pongrác, dr Uy Károly, Bölcs Béla, Metz- 
ker Mátyás, dr. Geiger Vilmos és Árvái Bernit.

U j képviselő választások. Képviselői kö- 
rökoen elterjedt nézet szerint a tavasz folyamán 
uj képviselő választásoknak nézünk elébe.

—  Fizetésképtelenség. Trantmann Mór 
és W o lf Jakab muraszombati, továbbá Trautmann 
Bern át battyánfalvi és Stern Albert vizlendvai la­
kos kereskedők fizetésképtelenséget jelentettek.

A lig  váltottunk néhány szót, de ő már az 
átkeresztelkedéslől akart beszélni. Én megkísérel­
tem a más beszédet, de nem sikerült. A zenész 
makacsai ragaszkodott gondolatához, dacosan fé l­
beszakította szavaimat éB igy szólt hozzám:

—  Azt hiszi, hogy megbántam, amit tettem. 
Hiszen nem tettem semmit. Az átmenetre azért 
szükségem van Nem arra, hogy keresztónynyé le­
gyek. hanem arra , hogy újra a régi ember le­
gyek .

A kicsiny, öreg ember észrevette meglepődé­
semet és fakó arcát befutotta a vér :

—  M it tagadjam, nem vagyok a régi em 
bér . . A kereszténységet fölvettem, de magam 
hoz hoztam az égető emlékeket- . . Meneküln 
akarok. . . Te atyám imaköntösben áll előttem, 
anyám alakja köré pedig glóriát sző a pénteki 
gyertyák fénye. . .

A zenész reszketve beszélt, fáradtan vonszolta 
magát, amikor egyszerre csak meghökkenve meg­
á llón  A harangok megszólaltak Tompa bús han­
gok ölelkeztek a kicsi harangok énekével. A  ze­
nész m egrázkódott:

—  Ezek a hangok. . . 'Egyet se bírok meg­
fogni közölök. A dal. a dal —  meghalt

Eddig a történet, folytatását nem ismerem- 
A furcsa emberke még az nap eltűnt a városká­
ból, visszahagyva családját és számomra egy témát.

RÉVÉSZ BÉLA.



3. MURASZOMBAT ES VIDÉKÉ

—  F e lo ld o t t  k ö z g y ű l é s i  h a tá r o z a t .  A
belügyminiszter a földművelési miniszter meghall­

gatása után feloldotta a vármegye törvényhatósági 
uságának azon határozatát, melylyel Csendlak.

\ liida és Prosznyákfa községek arra kőteleztet.tek, 

hí így faiskoláik kezelőinek 100 négyszög ölenkint 
-10 korona tiszteletdijat fizessenek. A közsé- 

, fölebbezése eredménynyel járt s a törvényha 
igi bizottság felhivatott njabb hatáiozat hoza- 

t ára.

—  A  soproni ipark iá llitás előkészitése 
. nagy erélylyel folyik. Legközelebb megalakult 
/.ázás rendező-bizottság s annak 5 albizottsága.

;iarkiállitás sajtóbizottságába Sinkovich Elek 
íiíszolgabiró, lapunk szerkesztője is beválasz­

tatott
Az állam i tanítók személyzet pót

lo k a . Az állami elemi népiskolai tanítók, tanitó- 
i állami kisdedovónők és tanfelügyelői sze­
m észet fizetéspótlékára vonatkozó utalványrende- 

leieket a vallás és közoktatásügyi minisztérium 
népoktatási ügyosztálya már elkészítette. Pótlékot 

mert 3305 állami tanító, tanítónő, egyenként, —  
i.álati éveik aráuyában —  2, 3 és 400 koro- 

437 állami kisdedóvónő, egyenkint 1— 200 
iát, az eddig élvezett személyi pótlékok be­

im írásával. Kerekszámban 4000 utalványrendelet 

k - ül, amelyeknek tisztázása és számvevőségi ellá- 
megfeszitett munka mellett is még 10 —12 

■üt fog igénybe venni

— A  szent-gotthárdi betegsegélyző
ü g ye . A vármegye alispánja határozátilag köte­

ti a szent-gotthárdi kerületi betegsegélyző pénz- 

, hogy Mang Ede pénztáros havi fizetésének 
í-írd részét tízessé ki. kimondván a határozatban, 

lii _v ezeu fizetési részletekbe Mang Ede által a 
tát Lói kivett 150 korona beszámíttassák. Más-

utasította az alisp án a szt -gottbárdi főszol-

: és a pénztár elnökségét, hogy a pénztál- 
mutatkozó szabálytalanságok megszüntetése 

jából szükséges fontos és kimerítő vizsgálat 
gejtése céljából haladéktalanul intézkedjék. A 

be:, gsegitő pénztár az alispáni határozat azon ré­
sze ellen, mely Mang részére havidijazása felének 
kiűzetése iránt intézkedett, felebbezett a kereske­
delemügyi miniszterhez, a miniszter azonban az 

alispáni határozatot hagyta jóvá.

—  Szerelmes révész. Trátnyek Teréz mu- 

r .füzesi leányzó a minap beállított a radeini or­
voshoz. hogy meghűlés ellen gyógykezeltesse ma­
gát. Az orvos a baj oka felől kérdezősködvén, a

íny elpanaszolta, hogy a midőn a széchénykuti 

mpon át akart menni, Zseinlics János helyettes 

ész átkarolta és egy pásztorórát akart kicsi- 
karni tőle, azt mondván, hogy addig nem viszi át 

a kompon. A  leány nem hajlott a révész mózes- 
izos szavaira, aki állítólag olyan sokáig fogva 
i tóttá ez erényes hölgyet, hogy az alatt meghűlt, 

ulics János ellen személyes szabadság mégsér- 

tése miatt a büntető eljárás folyamatba tétetett.

— S o rsh ú zás . A f. évi ujoncozásra vonatko- 
sorshnzás járásunkat illetőleg f. hó 29-én

t megtartva a helybeli városházán Pósfay Pong- 
fŐ8zolgabiró az összes körjegyzők és községbi- 

jelenlétében. Az I- korosztályban felhívott 

U] cok száma 572.
—  V ízb e  fű l t .  Vörös Julianna 40 éves ha- 

, idő’ prosznyákfai lakos egy maga lakott a szü-

őröklött házban. 8 mint születésétől fogva 
>ira nyomorék, örömtelen életet élt. Szülői je- 
rékeny vagyonukat rokonukra Vass Vince prosz- 

ákfai lakosra hagyták azon kikötéssel, hogy őn- 
'lelkezésre képtelen leányokat lássa el minden 

. íkségeasel. Ez el is járt naponkint Vörös Joh­
nná lakására és a menni nehezen tudó leánynak 

segédkezett a  háztartás körüli teendőkben. Folyó 
hó 26-én hajnalban Vass Vince szokása szerint 
átment rokonához, hogy tehenét megetesse, meg­
itassa. A vizmeritő korsót azonban nem találta 
helyén és Vörös Juliannát sem találta sehol a 
házban. Hosszas keresés ntán azután megtalálta 

a ház mellett levő vízmedencében, a jég alatt 
megfnlva. Az eset megvizsgálására kiszállt Sin­

kovich Elek tb. főazolgabiró dr. Geiger Vilmos já- 

rasorvossal és megállapította, hogy a szerencsétlen 

leány vizmerés közben lecsúszott a síkos desz­

káról és a mély tócskából nyomorék lábai miatt 
kivergődni nem tudván, belefult.

—  A  muraszombati áll. kisdedóvóban az 
óvás febrnár hó 3 áu veszi kezdetét.

—  Lövöldöző erdöör. Krányec József 
»ölgyközi lakos másodmagával elment a völgyközi 
határban fekvő gróf Batthyány-féle erdőbe egy kis 
száraz fát szedni. Egyszerre kiabálást, káromko­
dást hallottak, mire futásnak eredtek. Fntásközben 
egy lövés történt ntánnk és több szem serét Krá­
nyec József testébe fúródott. A  meglőtt ember 
Unger Sámuel völgyközi uradalmi erdőőr ellen fel­
jelentést tett, mert azt állítja, hogy az erdőőr lőtte 
meg, a kit hangjáról felismert.

—  Kereskedelm i miniszter a  pénz­
ügynökök ellen. Az a sok panasz, mely nz 
utóbbi időben a pónzközvetitők ellen felmerült, 
arra indította a kereskedelemügyi minisztert, hogy 
valameuyi másodfokú iparhatósághoz rendeletet 
intézzen, a melyben felszólítja, hogy a pénzkölcsönt 
közvetítők űzőiméit kísérjék figyelemmel és ipar- 
igazolvány váltására kötelezzék őket. Mivel való­
színű, hogy ezeknek iparigazolványuk nincs, a mi­
niszter szigorúan utasítja az iparhatóságot, hogy 

különösen a napilapokat hirdető közvetítőket szem 
rael kisérjék és esetleg ellenük az 1884. évi XV II. 
törvénycikk 156. szakasza értelmében szigorúan 
járjanak el.

—  A  betegsegélyző já ru lé k  kam atja.
A betegsegélyző pénztári járulékok hátraléka után 
késedelmit ez ideig nem fizettek. A kereskedelem­
ügyi miniszter most elvi határozatként kimondotta, 

hogy a betegsegélyzőpénztári járulék után is jár 
késedelmi kamat és végrehajtási illeték s hogy 
ezeket is a közadók módjára kell behajtani.

—  Gyerm ek és alkohol. 14 évesnél fiata­
labb gyermeknek sohasem volna szabad sört, bort 
vagy pálinkát inni. S ő ta té a é s a  kávé is eltiltandó. 

Ezen izgató szerekre nem szorul az egészséges gyer­
mek szervezete. Nem hiba, de bűn, ha azt állítják, 
hogy a bor erősít, vagy táplál, gyerekes, ha va­
laki azt állítja, hogy a vörös bor jobban erősít, 
mint a fehér. A kőrai alkohol élvezet sok esetben 
idegességet idéz elő.

—  Erkölosi nevelés az iskolában. A
tanterv reviziója alkalmából mozgalom indult meg 
oly irányban, hogy a gyermek erkölcsi kiképzése 

ne legyen ezután mostoha gyermek az iskolában, 
hanem helyeztessék az őt megillető jogaiba. Igen 
helyesen, mert mi azt a számtalan káros hatást, 
melynek a gyermek ki van téve, magában a csa­
ládban, de főleg a családon kívül, az ntcán, köz­
helyeken, szóval lépten-nyomon mindenütt, melyre 
az inclinátió is az ember természetében fekszik, 

ellensúlyozni kell az iskolában, melynek nem csak 
tanítani, de erkölcsre nevelni is kötelesége a gyer­
meket.

—  A  kávé hatása a  látásra. A m&urok
nagyon sok kávét isznak és megállapították, hogy 
a látások 4 0 —45 esztendős korokban már nagyon 

csökken és hogy őtven esztendőre sokan teljesen 
megvakulnak köztük. Szinte rendkívüli a vakok­
nak a száma a kik Fez utcáin láthatók és min­
dig csak a kávénak tulajdonítják e csodálatos je­
lenség okát.

—  Jelenet a fényképésznél. Egy phila­
delphiai fényképész beszéli a következő pompás 
históriát. Egy asszony jött be hozzá egy napon s 
kérd i:

—  Maga a fényképész?
—  Igen.
—  Gyermekfelvételeket is csinál ?
—  Természetesen.
—  Mennyi az ára?
—  Tizenkét korona egy tucat.

—  Jól vau, szólt az asszony elgondokozva, 
majd máskor jövök, mert most még csak tizenegy 
gyermekem van.

—  A  H orgony Pain-Expeller. (Richters 
Linimentum Capsici comp.) igazi népszerű házi­
szerré lett, mely számos családban már több mint 
34 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipő- 
fájdalom, fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Hor­

gony Pain-ExpellerrM való bedörzsölések mindig 

fájdalomcsillapító hatást idéztek elő, sőt járványok­
nál, minő : a kolera es hányóhas-folyás, az altest­

nek Pain-Expellerrel való bedörzsölő#® mindig

1904. január 31.

igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jé  

eredménynyel használtatott az influenza ellen is és 
80 f, 1 K 40 f és 2 K  árban a legtöbb gyógy­
szertárban kapható, de bevásárlás alkalmával min­
dig határozottan: Richter-féle „Horgony-Pain-Ex- 
pellert“ , vagy Richter féle Horgony-Liniment“ -et 
kérni és a „Horgonyu védjegyre figyelni kell.

26|904. véght. sz.

Mrv*r*si Qirdetn)éoy.
mo olóli,rott birósá&' végrehajtó az 1881. évi a LX. t.-*s. 
í . :  ,§'.a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szom­
bathelyi kir. törvényszék 1903. évi 13520|1903 ss 
végzése következtében Olajos Sándor ügyvéd által 
képviselt Dólvasmegyei Takarékpénztár részvénytársaság 
javára Trautmann Bernát battyánfalvi lakos ellen 1000

erV éK  iü 04- íx *  i anuár 2-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2272 K 24 f-re 
becsült kővetkező ingóságok, u. m. boltbeli árucikkek­
ből álló ingóságok nyilvános árverésen oladatnak 
, an,  -''ely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 
1904. éyi V. 4|2. számú végzése folytán 1000 K tőke- 

ennek 1903- évi december hó 2-ih napjától 
t i ?  VI® váitédij és eddig összesen 100

• fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Battyán falván Trautmann Bernát lakásán leendő 
megtartásúra

1904. é v i  f e b r u á r  h ó  4 .  n ap jának
délelőtt 9  ó r á j a  határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az él-intett ingóságok az 1881. évi 60. t. ca 107 és 
108  §-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
adatni” * * ’ 8ZÜkség osetén becsáron alól is elfognak

, x Amennyiben az elárverezendő ingósáknt mások U 
le és felulfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen az árverés az 1881. évi LX. t.-cz 1*0 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatban. 1904 évi január 23-án.

SZABADFF\ JÓZSEF, bir. végrehajtó.

62|1904. végrehajtó szám.

Á rO gréS i b ird s tn jé o y -
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-es. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szom­
bathelyi kir. törvényszék 1903. évi 13686. számú vég­
zése következtében Dr. Vratarits Iván ügyvéd által kép­
viselt .Muraszombati Mezőgazdasági Bank" r.-t. javára 
Stern Albert és neje Stern Bugenia vizlendvai lakosok 
ellen 2000 korona s járulékai erejé ig 1904. évi ja­
nuár 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lo és felül foglalt és 3300 koronára beosült követkézé 
ingóságok u. m.: boltbeli árucikkek, fehérnemű, almárium, 
tűzifa, széna, ló, szerszám, ponyva, zsupp, vásározó láda, 
hordó és eretból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbiróaáf 
1904-ik évi V. 14|4. számú végzése folytán 2000 K tő­
kekövetelés, ennek 1903. évi december hó 16-ik napjá­
tól járó 0n|0 káiuatai, ,|,°|0 váltódij és eddigi összes birói­
lag már megállapított költségek erejé ig  Yizlendván 8torn 
Albert és nojo Stern Eugénia lakásán leendő megtartására 

1 9 0 4 .  é v i  f e b r u á r  h ó  8 - ik  n a p já n a k  
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a v w o i 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 107. 
és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, cl tag­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások Is 
le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogo t nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 12o. §-aértelmé­
ben ezek javára Is elrendeltetik.

Kelt Muraszombat. 1904. év i január hó 26-én.
SZABADFY JoZSKF, kir. bir. végreh^té

f  Unghváry' 
László—•
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MCE/SZOMBAT 6S V1DBKE 1904. januái 31.

Sí JTíuraszomCati ÜTíezőgazdasági ffianti r.-t. 1903. évi mérlege.
Fő

kö
ny

vi
lap

sz
ám Vagyon korona fillér

47 Pón ztárkészle t 1903 . d ecz . 31-én  . . 11275 40

59 II Váltó kölcsön........  381925.85
92 Jelzálog „    153236.09

81 I Kezességi „    36402.08

21 I Klőleg „ értékpapírokra . 3898.06
84 í Heti betét előleg kölcsön . . . 34350.-
85 |! Yisszleszániitoló int. folyószámla
85 | M. Kir. Postatakarékpénztár . .
40 Hátralékos k a m a t.......................
74 1 \'áltó óvási d i j ...........................
82 Áruszámla 1>. m. kir. osztálysorsj. 145.95 |
89 Áruszámla A. műtrágya . . . a*i-r>38
90 Többen folyószámla B. hitelezők
86 j! Tartalékalap értékpapírjai . . .

8498.54
14 Felszerelés . . . .  10% 349 8.-,

609812
598

9591
2902

201

8561
32

100

4148

646222

62

Teher j| korona

Részvénytőke ............................................. jj 120000
Tartalékalap .................................................. j 10024
B etét ........................................................... 328073.98

Hetibetét III. (1901. évi) csoport 2272.88

., IV. (1902. évi) ., 22547. 
„ V. (1903. évi) „ 10221. -

Többen folyószámla A. betevők mm.i:!
Átmeneti kamatok .......................
\  isszleszámitolt válté) . . . .
L e té tek .........................................
Fel nem vett osztalék . . . .
Tőkésített betét kamat ll-ik félévi 
Hetibetét V. (1904. évi) csoport

kamat tartaléka . . . 210. í
„ IV. (1902. évi) csoport

kamat tartaléka . . . sQ2.—
Nyeremény átli. az 1902. évről 1539 — 

f. évi nyereség . . 13930.52

577728
8004

104560
2832

64
6647

1102

15469

646222 71

G r ó f  B a tth yá n y  Z s igm on d i  e. k., Matm om lcs J ó z s e f  k .
olnök. pénztárnok.

S o k á l  J ó z s e f  s. k.,
ügyv. igazgató.

K a o s ó  F e r e n c z  s. k.,
könyvelő.

Ezen mérleg számlát megvizsgáltuk s a fő- és segédkönyvekkel mindenben egyezőnek és helyesnek találtuk.

Muraszombat, 1904. január hó 23-án.

L á n g  Ignácm  s. k.,
felügy.-biz. elnök.

B é r  g ó r  V i lm o s  s k ,
felügy.-biz. tag.

G z ip o t t  M ik ló s  s k.,
felügy .-biz. tag.

27|904. Téght. a«.

Á r v e r é s i  b i r d ? t n ) « o y -
Alóiirott bírósági végrehajtó az 1881. évi a LX  t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szom­
bathelyi kir. törvényszék 1903. évi 13625. sz. végzéso 
következtében Dr. Ritscher Samu ügyvéd által képviselt 
Fürst A. és Fia muraszombati cég javára Trautmann 
Mórit* muraszombati lakos ellen 644 K 98 tlillór s jár. 
• fe jé ig  1904. évi január 4-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lofogla lt és 2291 K  10 f-ro becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. szobabeli bútor, sátorfa és 
boltbeü árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 
1904. évi V. 5|2. számú végzése folytán 644 K 98 fill. 
tőkekövetelés, ennek 1903. év i deeombor hó 12-től járó 
6°|0 kamatai és eddig összesen 77 kor. 56 fillérben bi. 
róilag már megállapított költségek erejé ig  Muraszombat, 
bán Trautmann Móricz lakásán leendő megtartására 

1004. ówi f e b r u á r  h ó  3. n a p já n a k  
délelőtt 9  Ó rá ja  határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. év i 60. t. ez. 107. és 
108. g-ai értelmében készpénz fizetés mollett a legtöbbet 
gérőnek, szükség esetén becsáron alól is elfognak 

adatni.
Amennyiben az elárverezendő ingósákat mások is 

ie és felülfoglaltatták és azokra k ielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen az árverés az 1881. év i LX. t.-cz. 120. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatban. 1904 évi január 25-ón.
SZABADPFY JÓZSEF, bir. végrehajtó.

—  M ta d e n  a a o  fr is s  p ö rk ö lé s  —■

j ó  K Á V É  o ic s o
1 K « r .  pö rk ö lt kávé !  fr t  85 kr.

románul ez. Ili Űré ootMnoiűsn Mimiik.
R Q lll I 12V ili I  (SZEMES SÁNDOR UTÓDA) 
DnULL OIULS fladBpoai V. Nádor uioto M.

BRÁZAYÜW
SŰSBORSZESZ

NACY íjVCC ÁRA! 2 KORONA 
KIS - ÜVEG Ar a : 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVFCHE2 
MELLÉKELVE VAN I

M A G Y A R  I P A R  t i
teste ftl sorolt saj/l ktsiltiDfoyd J4 oiWkífd ittiortui* 

á r j e g y z é k é *  áitektntters a já n l ju k .  ̂
I drb. bácsi piros paplan. . . . .  1 fn 0Ö
I ,  bordón . ...............................  . 1 , 0 0
I .  Satin Chachmlr paplan ■ . . . » •  8 .  80
I .  aUas* Cachmir paplan . . . í  . % K
t .  eelyetn altass . .  ....................... S , 80
S réasfi Tolln matrals ..............................4 . B O
* • Crtn d« nfrlqua ............................... T .  —

................................................ -3 •. tadr . . . .  ........................ |« _ —
1 pratmaxsSk InGtré . . . .  2 "  *0
I drt>. acMI sodrony ágybetét.......................h . 60
I .  pámáiott ruganyos msirsts . . . . .  15 .  — 
t Összehajtható vaságy tengerim malrstsn) - ■ 10 ,  —
t drb. flanel takard........................ ; . . . 1 •, 60
I aszta], 8 ágytsrltd \  . & . 80

Gichner Mór és Testvére
Bndapeflt, IV., Bnzenm-fclrtit 27. szám.

O  0 O O O O O O Q O n o o o o o o o o

A  R lch te r - fé le

LINIMENTUM CAPS. COMP.
H o r g o n y  -  P a l n -  E x p e l l e r

egy régi kipróbált háziazer, a mely már több mint 
34 év óta megbizható bedörzaöléeűl alkalmaztatik 
köszvénynéL asznál és negbtiltukoéL 
In té s . Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

.  ■■ óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket
dobozokban a„Horginf" védjegygyei és a„Ridil*r“  c 
jegyzéssel fogadjunk e l*— 80 L, 1 k. 40 f. és 
árban a legtöbb gyógyvsertárban kapható, i 
Főraktár: T ö  r ö k  J ó z s e f  gyógyaaeréeznél | 
B udapesten .

R io h t e r  F .  A.<L és tá rs a ,
csfcax. 6a kir. udvart szállítók. 

Rudolntndt. .

Hiischl, Muraszombat.




